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Matematica Aplicada

1 Manoel vende melancias e melées em sua barraca no mercado de frutas. Certo dia, iniciou
seu trabalho com a barraca cheia de frutas e, durante a manha, vendeu 12 melancias e 16
melées. Manoel reparou, antes de fechar para o almoco, que para o periodo da tarde o
numero de melancias que tinha para vender era o dobro do nimero de meldes. Durante a

tarde, ele vendeu 20 melancias e 6 meldes e, das frutas que restaram, havia quantidades
iguais de melancias e meldes.

Determine quantas frutas, no total, Manoel tinha na sua barraca no inicio da manha.

Uma solucao:

Sejam x e y as quantidades de melancias e meldes no inicio da manha.

No final da manha as quantidades eram

Melancias: x—12

Melbes: y—16

De acordo com o enunciado temos x—12=2(y —16), ou seja, 2y —x =20.
No final da tarde as quantidades eram

Melancias: x—32

Melbes: y —22

De acordo com o enunciado temos x—32=y—22,0useja, x—y =10.

Somando as duas equacbes encontradas temos y =30 e, consequentemente, x =40.
O numero total de frutas no inicio da manha era 70.

Outra opg¢ao solucao:
Seja x a quantidade restante de melancias e meldes. No final da manha temos que

20+x=2(6+x) e, dai, x=8. Assim, sobraram 16 frutas que somadas as 54 vendidas, dao 70
frutas.
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2 Uma empresa estatal Y possui apenas funcionarios concursados e funcionarios contratados e,
no ano de 2006, 80% dos funcionarios dessa empresa eram concursados. Hoje, a empresa
estd muito maior, o numero de funciondrios concursados dobrou, mas o nimero de
funcionarios contratados é 9 vezes o que era em 2006.

Em uma reportagem atual sobre essa empresa, aparece a seguinte frase:

“No ano de 2006, a empresa Y tinha 80% dos funcionarios admitidos por concurso e, hoje, o
numero de funcionarios concursados é cerca de 47%, apenas.”

A frase acima esta correta? Justifique sua resposta.

Uma solucdo

O numero total de funciondrios em 2006 sera representado pelo nimero 100.
A tabela abaixo resume os dados da questdo:

Funcionarios Em 2006 Hoje

Contratados 20 180

Concursados 80 160
Total 100 40

Hoje, a porcentagem de concursados é % 00,47 =47% .

A frase da reportagem esta correta.
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3 Joel possui um sitio e deseja construir um galinheiro retangular com a cerca que possui. Para
conseguir uma area bem grande para o galinheiro, ele deseja aproveitar um muro que ja
existe no seu quintal. Na figura abaixo, AB é o muro existente, ACDE é o galinheiro que Joel
pretende construir e as linhas tracejadas representam toda a cerca que Joel possui.

A B C

O comprimento do muro AB é de 6m e Joel possui 34m de cerca.
Qual é a maior area que ele podera cercar?

Uma solucao:

Sejam BC=x e CD=a.

O comprimento da cerca de Joel é x+a+x+6+a=34.

Portanto, a=14—-x.

A area do galinheiro é y =ACID =(6+x)(14—x)=—x+8x+84.

Para que a drea seja maxima devemos ter x = —% =4

Assim, as medidas do retangulo séao AC=6+4=10me CD=14-4=10m.
A maior area que Joel poderd cercar é de 10m x 10m = 100m’.
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4 Um dado foi jogado quatro vezes e a soma dos resultados deu 21.
Quantas sao as sequéncias possiveis dos resultados?

Uma solucao:

a) Resultados: 66 6 3 ha 4 sequéncias.

b) Resultados: 66 5 4 ha C;2=6[2=12 sequéncias.
¢) Resultados: 6555 ha 4 sequéncias.

No total ha 20 sequéncias possiveis.
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5 No plano cartesiano, sdo dados os pontos M = (73, - sobre a

Ly N=(-10)eP

N =

o
2[

circunferéncia de centro na origem e raio 1.
Determine a medida do angulo MPN.

Uma solucdo:
Como os trés pontos estdo situados sobre a circunferéncia de centro na origem e raio 1,
abscissa e ordenada de cada ponto sdao o cosseno e o seno de algum arco do intervalo

[0°, 360°). Sendo A=(1,0) entdo arcAM =30° e arcAN =180°.

Assim, arcMN =150° e, como P esta no quarto quadrante,

mpn =2rMN g0
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6 Dois municipios A e B sdo vizinhos e ambos produzem soja. No ano de 2013, o municipio A
produziu 120 mil toneladas de soja enquanto que o municipio B produziu 60 mil toneladas.
Entretanto a producao de A cresce 4% ao ano enquanto que a de B cresce 12% ao ano.

Se essas taxas permanecerem as mesmas por longo tempo, em que ano a producao de soja
do municipio B sera, pela primeira vez, maior que a produc¢do do municipio A?

Use o que for necessario das informacoes a seguir.
log2=0,301
log3=0,477
log7=0,845
log13=1,114

Uma solucédo:

Em milhares de toneladas a desigualdade que modela a situacdo é:
60(1+0,12)" >120(1+0,04)" onde n é o numero de anos decorridos ap6s 2013.
Simplificando e arrumando temos: 1,12" >2[1,04".

W - ()
104 13
Com logaritmo decimal, nl(log14 —log13) >log2.
Portanto,
log2 _ 0,301 _ 0,301 D300 _
log2+log7-log13 0,301+0,845-1,114 0,032 32

Portanto, N =10 e a producéo de soja do municipio B vai superar a do municipio A no ano
de 2023.

Joee
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7 Flavio imaginou uma brincadeira para fazer com seu pai. Preparou dois sacos iguais, cada um
contendo 10 fichas numeradas de 1 a 10 e fez a seguinte proposta ao pai:

Flavio: Pai, vocé quer ganhar um prémio?

Pai: Claro que quero.

Flavio: Entdo escolha um nimero de 1 a 10.

Pai: Eu escolho 0 9.

Flavio: Vocé tem agora duas opg¢des. Vocé pode escolher um destes sacos, que contém, cada
um, 10 fichas numeradas de 1 a 10 e tirar duas delas. Se 0 9 aparecer, vocé ganha. Se preferir,
vocé pode tirar uma ficha de cada um dos sacos e, se 0 9 aparecer, vocé ganha.

Decida se as duas opcbes sdao equivalentes ou diga qual das op¢des da ao pai maior
probabilidade de ganhar o prémio. Justifique sua resposta.

Uma solucédo:

Na opcao de tirar duas do mesmo saco (uma retirada e depois a outra), a probabilidade de

nao sair o numero escolhido pelo pai é iég— -8 :ﬂ.
10 9 10 100
- . . . 80 20
A probabilidade que o nimero escolhido saiaé p, =1-——=——-.
100 100

Na opcgao de tirar uma de cada saco, a probabilidade de nédo sair o nimero escolhido pelo pai

em nenhuma das duas retiradas é i[-lg—:ﬂ .
10 10 100
. . . o 81 19
A probabilidade que o numero escolhido saiaé p, =1-——=——.
100 100

Logo, a primeira opcao é melhor para o pai.
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8 No antigo Egito, quando o rio Nilo voltava ao seu leito normal apés a cheia anual, os terrenos
das margens eram novamente remarcados. Cada terreno tinha a forma de um quadrilatero e
o lavrador que o ocupava deveria pagar um imposto que era proporcional a drea do terreno.
Para obter a area de um quadrildtero, os egipcios calculavam o produto das médias
aritméticas dos lados opostos, método que nao é exato, a menos que o quadrildtero seja um
retangulo.
A figura abaixo mostra um terreno com a forma do quadrilatero ABCD, onde o angulo de
vértice A é reto e, numa unidade adequada (u), os lados medem AB=12, BC=14, CD=14 e
DA=16.

D

A Calcule a area do quadrilatero ABCD.
Use as aproximacoes: x/E=1,414, \/§=1,732, \/g=2,450.

B Determine a area do quadrilatero ABCD pelo método egipcio.

Uma solucao:

A No triangulo ABD, retangulo em A o teorema de
Pitdgoras fornece BD =20. D 14
Sendo M o ponto médio de BD temos que MC é C
perpendicular a DB porque CD =CB. Assim, no triangulo
retangulo DMC calculamos

16 M 14
MC =+/14>-10% =96 =46 =412,45=9,8 .

10

A drea do quadrilatero ABCD é 10
s=g+20®'8=%+98=194 . A 12 B

B Pelo método egipcio a area do quadrilatero ABCD é
s 16414 12+14

\ =1503=195 u".
2
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9 Uma sala retangular tem 6m de comprimento, 4m de largura e 3m de altura. Um inseto P esta
no centro do teto e seu amigo, o inseto Q, estda em um dos cantos no chao da sala. O inseto P
deseja encontrar Q, percorrendo a menor distancia possivel.

Calcule a menor distancia que P deve percorrer em cada um dos casos abaixo:

A P éum mosquito (portanto, pode voar).

B P éumaformiga (portanto deve se deslocar sobre as superficies das paredes e teto).

Uma solucédo:

A Afigura abaixo mostra a sala, suas medidas, os insetos P e Q, e o ponto M, médio da aresta

EH.
H
G
M

E 4

3
C

a 4

6 B

Mosquito voa. A menor distancia de P até Q é o comprimento do segmento PQ.

Como o triangulo PME é retangulo em M temos PE® = PM * + ME? = 3% + 2% =13,
Como o triangulo PEQ é retangulo em E temos PQ? = PE? + EQ? =13+ 3% = 22.
Assim, PQ =~/22 m. (aprox. 4,69m)

B Formiga ndo voa. Ha duas opg¢des neste caso. A formiga pode andar pelo teto até algum
ponto da aresta EF e descer pela parede da frente até Q ou entdo andar pelo teto até algum
ponto da aresta EH e descer pela parede da esquerda até Q. Os caminhos minimos para cada
opcao estao representados nas figuras a seguir. Em cada uma delas, girou-se o teto de 90°
para ficar no mesmo plano da parede

| 3 p ”
7

meg

PQ= 32 +5% = \/ﬁ m (aprox. 5,83m)
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PQ=+/6%+22 =/40 m (aprox.6,32m)

A primeira opgao mostra o percurso minimo de v/ 34 m.
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10 Dados dois numeros reais positivos a e b ha varias “médias” que podem ser calculadas com
eles. As duas primeiras mostradas abaixo sdo bem conhecidas e a terceira ndo é muito
conhecida.

e e el , a+b
A média aritméticaentreaebé: A =T

A média geométricaentreae bé: G=+ab

+
A média heroniana entreae b é: H= 2A+G

A Calcule essas trés médias para a=6 e b=24.
B A média heroniana de dois nimeros positivos é 7. Se um deles é o 4, qual é o outro?
C Sabe-se que para quaisquer dois numeros reais positivos tem-se G<A valendo a

igualdade se, e somente se, os dois nimeros forem iguais. Mostre que a média H estd
sempre entre as outras duas, ou seja, mostre que GSH<A.

Uma solucao:
A

+
A= 6+24 _ 15

2
G=+6124 =144 =12

+
H:ZEIIS 12 :£=14
3 3
+ X 44/
B Sejam 4 e x os dois nUmeros. Devemos ter % =7 .Temos

4+ x+24x =21 ou x+2Jx -17=0 que é uma equacao do segundo grau na incégnita Jx .
Resolvendo, temos:

Jx="24/4-417) :—2+\/ﬁ:—2+6\5:3ﬁ_1

2 2 2

Assim, x =(3v2 -1)> =19-6+/2.

C Considere as implicagdes:
2A+G _

i) GSA = 2G<2A = 3G<2A+G = G< H

2A+

ii) GEA = 2A+G<3A > GSA = H<A

Assim, GESH<A.



